

PREFAȚĂ

La nivel național, până în prezent, în special în lucrările de amenajare a pădurilor, dar și în alte lucrări care necesitau cunoașterea condițiilor de mediu, pentru încadrarea stațională a arealelor forestiere, precum și pentru fundamentarea recomandărilor și a măsurilor de gospodărire, a fost utilizat sistemul stațional elaborat în anii 1970-1972.

Ca urmare a intervențiilor antropice și a modificărilor hidrologice și ecologice ce s-au produs în zonele de luncă, reflectate în special prin scăderea puternică a nivelului apei freatice (de regulă sub nivelul accesibilității pentru vegetație) și prin ieșirea (în general ireversibilă) din regimul liber de inundație, în ultimele trei - patru decenii, specificul și potențialul stațiunilor forestiere și evident și cel al tipurilor de pădure din luncile marilor râuri interioare a fost semnificativ afectat, mai ales în sens negativ.

În aceste condiții, solurile și stațiunile forestiere din aceste zone au suferit astfel de modificări încât nu se mai înscriu în tipologia stațiunilor forestiere normale de luncă (elaborată în urmă cu 4-5 decenii). Bineînțeles că nici tipurile naturale fundamentale de pădure nu mai corespund realităților stațional - ecologice actuale din zonele respective, prin raportare la tipologia elaborată în anul 1958 și aflată încă în vigoare.

Obiectivul principal al acestei lucrări este acela de a analiza specificul stațional și ecologic actual din zonele forestiere localizate în lunca râului Argeș din regiunea de câmpie, în scopul reevaluării favorabilității pentru vegetația forestieră, fundamentării compozițiilor de regenerare, conservării ecosistemelor forestiere valoroase și revizuirii tipologiei actuale a stațiunilor forestiere pentru luncile râurilor interioare.

Rezultatele lucrării vor aduce beneficii prin:

- refacerea cartării staționale a zonelor de luncă analizate prin preluarea rezultatelor investigațiilor staționale efectuate de către specialiștii în amenajarea pădurilor și extinderea acestora în toate situațiile similare întâlnite în teren (deci la nivelul întregului fond forestier din zona de luncă a Argeșului), cu ocazia refacerii amenajamentelor silvice;
- revizuirea compozițiilor de regenerare recomandate pentru zonele forestiere de luncă analizate;
- revizuirea sistematicii stațiunilor forestiere întâlnite în lunca râului Argeș din regiunea de câmpie, care, împreună cu rezultatele similare obținute din alte zone de luncă, va contribui la revizuirea sistematicii staționale la nivelul luncilor interioare din întreaga țară.

Rezultatele prezentate în cadrul lucrării au ca principali beneficiari organele publice centrale ale administrației de stat (minister, RNP), pentru elaborarea strategiilor și a politicilor în domeniu, precum și organele publice locale ale administrației de stat (direcții silvice, agenții de mediu ș.a.), pentru informare și transpunere în practică.

Atunci când rezultatele obținute vor avea un grad suficient de asigurare și reprezentativitate, deci numai după ce vor fi abordate sub acest aspect și celelalte lunci ale principalelor râuri interioare din sudul țării (Ialomița, Jiu, Olt, Buzău, Siret), acestea vor putea fi utilizate și pentru revizuirea normelor tehnice privind compoziții, scheme și tehnologii de regenerare a pădurilor (nr. 1) și a normelor tehnice pentru amenajarea pădurilor (nr. 5).

Alți potențiali utilizatori ai rezultatelor cercetărilor sunt persoanele fizice și juridice care dețin sau administrează fond forestier în zonele de luncă ale râurilor interioare și doresc să își conserve arboretele prin aplicarea unor măsuri silviculturale fundamentate stațional.

